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Protokoll Jahreshauptversammlung 2017  
Ersteller: Christian Huth 
 
 

Freitag, 19.05.2017, 20.00 Uhr, Gasthaus „Am Berg“ 
Teilnehmer: Behl Thomas, Gries Roger, Maier Erwin, Carl Dieter, Huth Christian, Behl Arnold, 
Behl Marion, Breitenbach Ewald, Carl Matthias, Ebert Andreas, Englert Kai, Fredrich Harald, 
Grebner Erwin, Gries Günter, Grünewald Christoph, Hartmann Gabriele, Hasselberg Mathias, 
Helfrich Volker, Helmis Heidi, Helmis Kevin, Helmes Peter, Hermanns Gabriele, Hock Markus, 
Hofmann Johannes, Jeran Danijar, Klotz Sebastian, Pfeifer Chris, Rosenberger Gottfried, Roth 
Christine, Roth Lorena, Steigerwald Michael, Steigerwald Raimund, Strzalka Christoph, Wissel 
Manfred, Wunderlich Manfred 
 
 
Tagespunkte: 
 

1. Begrüßung  
2. Totengedenken 
3. Neue Aerobic Damengruppe 
4. Ehrung langjähriger Mitglieder 
5. Verlesung und Genehmigung der Niederschrift vom 20.05.2016 
6. Satzungsänderung –Beschlussfassung– 
7. Beitragsordnung –Beschlussfassung– 
8. Bericht über das Vereinsjahr 2016 
9. Finanzbericht 2016 
10. Bericht Kassenprüfer 
11. Bildung eines Wahlausschusses 
12. Entlastung der Vorstandschaft –Beschlussfassung– 
13. Neuwahlen 
14. Bestätigung der Abteilungswahlen gem. §13 (5) der Satzung –Beschlussfassung– 
15. Bestätigung der Fußballabteilungsleitungsordnung –Beschlussfassung– 
16. Anträge, Sonstiges 

 
 
1. Begrüßung  
Vorstand Erwin Maier eröffnet die Jahreshauptversammlung und begrüßt die anwesenden 
Vereinsmitglieder. Ein spezieller Gruß geht an die anwesenden Ehrenmitglieder Arnold Behl 
und Manfred Wissel. Ebenfalls ein besonderer Gruß geht an die Vertreter der einzelnen 
Abteilungen sowie deren Trainern und Übungsleitern. Im Anschluss übergibt Erwin Maier 
wieder das Wort an Dieter Carl. Dieser stellt obligatorisch fest, dass wir Beschlussfähig sind 
und dass form- und fristgerecht geladen wurde. Im Anschluss erfolgte die Verlesung der 
einzelnen Tagesordnungspunkte. 
 
 
2. Totengedenken 
Dieter Carl führt die Totenehrung der verstorbenen Vereinsmitglieder im Jahr 2016 durch. Im 
Anschluss erfolgt eine Gedenkminute für alle verstorbenen Mitglieder des SV Königshofen. 
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3. Neue Aerobic Damengruppe 
Seit Januar 2017 bietet Kursleiterin Christine Roth (ehemals TV Strötzbach, Verein in 
Auflösung) Aerobic & Step an. Dieser Sport zur fetzigen Musik findet dienstags von 20 – 21 
Uhr in der Turnhalle Gunzenbach statt. Es sind keine Vorkenntnisse von Nöten. Aktuell sind 
14 Frauen zwischen 19 und 55 Jahren in der Gruppe. Gerne dürfen sich weitere 
Vereinsmitglieder dieser neuen Gruppierung anschließen. Alle weiteren Informationen sowie 
die Kontaktdaten zu Christine Roth sind auf der Homepage zu finden. 
 
 
4. Ehrung langjähriger Mitglieder 
Dieter Carl bedankt sich bei den zu ehrenden Mitgliedern für ihre Leistungen und Einsätze 
beim SV Königshofen im Namen der Vorstandschaft recht herzlich. Im Anschluss wurden 
folgende Ehrungen durchgeführt: Heidi Helmis für 25 Jahre (Ehrenzeichen Silber), Reinhard 
Göhler, Raimund Steigerwald und Erwin Maier für 30 Jahre (Ehrenzeichen Silber), Ewald 
Breitenbach und Harald Fredrich für 40 Jahre (Ehrenzeichen Gold) sowie Gottfried 
Rosenberger, Günter Gries und Manfred Wunderlich für 60 Jahre (Ehrenzeichen Gold). Die 
nicht anwesenden, zu ehrenden Mitglieder bekommen die Ehrung nachgereicht. Diese sind: 
Gertrud Steigerwald und Reiner Oehme für 25 Jahre, Detlef Acker für 40 Jahre sowie Helmut 
Wissel und Hermann Huth für 60 Jahre. 
 
 
5. Verlesung und Genehmigung der Niederschrift vom 20.05.2016 
Schriftführer Christian Huth und Geschäftsführer Dieter Carl verließen die Niederschrift der 
Jahreshauptversammlung vom 20.05.2016. Diese wurde im Anschluss einstimmig genehmigt. 
 
 
6. Satzungsänderung –Beschlussfassung– 
Dieter Carl verließ die einzelnen Paragraphen zur Änderungen der Vereinssatzung.  
Änderung der Vereinssatzung des SV Königshofen 1945 e.V. 
 
Bestehende Satzung: 

 
  
Änderungsvorschlag § 3: 
 
Im § 3 „Vereinstätigkeit“ wird in der 2. Strichpunkte Aufzählung nach dem Wort 
„Kursen“ die Ergänzung „kulturellen Veranstaltungen“ eingefügt. 
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Bestehende Satzung: 

 
 
Änderungsvorschlag § 6: 
 
Der § 6 „Beiträge“ wird wie folgt geändert:   
Im Absatz 1 wird der 2. Satz komplett gestrichen. Hierfür wird folgender neuer Satz 
eingefügt „ Näheres regelt die Beitragsordnung“. 
 
Bestehende Satzung: 
 

Änderungsvorschlag § 11: 
 
In § 11 „Mitgliederversammlung“ wird der Abs. 2 komplett gestrichen. Hierfür wird 
folgender Abs. 2 neu eingefügt: 
 
(2) Die Einberufung zu allen Mitglieder-bzw. Abteilungsversammlungen erfolgt durch 
den Vorstand/Abteilungsleitung  zwei Wochen vor dem Versammlungstermin per 
Aushang im Vereinskasten, sowie durch eine Mitteilung in der örtlichen Presse und dem 
Bürgerblatt mit Hinweis auf die Veröffentlichung  auf der Vereinshompage. Einladungen 
sind auch durch die Elektronische Post durch E-Mail oder WhatsApp möglich.   
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Bestehende Satzung: 

 
Änderungsvorschlag § 13: 
 
Im § 13 „Abteilungen“ wird im Abs.2 im Satz 1 die Zahl - 1. - ersatzlos gestrichen. 
 
Königshofen, den 19.05.2017 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig 
 
 
7. Beitragsordnung –Beschlussfassung– 
Dieter Carl verließ die Beitragsordnung. Dieser wird im Anschluss einstimmig zugestimmt. 
 
 
8. Bericht über das Vereinsjahr 2016 
Aktuell hat der SV Königshofen 336 Mitglieder (Stand: 30.04.2017). Der Anteil verteilt sich auf 
247 männliche und 89 weibliche Mitglieder. 
 
Im letzten Jahr fand als erstes Fest nach der Jahreshauptversammlung die Kerb statt. Hier 
begann man freitags mit einem Freundschaftskampf unserer Ringer gegen die Gäste aus 
Greiz. Im Anschluss fand die SVK-Clubnight statt. Als besonderes Highlight trat noch eine 
Poledancerin auf. Am Samstag rockte die Band Los Borrachos unseren Vorbau. Am Sonntag 
fand der Familientag an. Am Nachmittag spielte noch der MV Königshofen auf. Beschlossen 
wurde die Kerb am Montag mit dem Kerbaus mit Roger. Die Kerb war wie bereits 2015 eine 
gut laufende Veranstaltung, die wieder mehr und mehr angenommen wird. Auch das 
Lakefleischessen, welches von der Fußballabteilung in Zusammenarbeit mit dem Verein 
veranstaltet wurde war trotz schlechtem Wetter einmal mehr ein toller Erfolg. Die 
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Faschingsveranstaltung in diesem Jahr aufgrund der Veranstaltung in Schimborn auf 
Faschingsfreitag vorverlegt. Dennoch wurde sie erneut gut angenommen und war als voller 
Erfolg zu werten. Aus diesem Grund soll auch im kommenden Jahr wieder am Freitag unser 
Faschingsball stattfinden. Seit längerer Zeit fand wieder mal ein Vereinsausflug statt. 
Eingeladen waren alle Mitglieder durch die Abteilungen und Gruppierungen. Teilgenommen 
haben 35 Personen. Es ging mit dem Bus nach Wiesen zur Kapelle. Dort fand eine Rast statt. 
Anschließend wanderten wir nach Wiesen zur Brauerei. Nach einer Brauereibesichtigung 
wurden wir durch das Bürgerliche Brauhaus verköstigt. Trotz der schlechten Witterung war es 
doch eine gelungene Veranstaltung. Enttäuschend war dagegen die Teilnahme an der 
Winterwanderung, trotz schönstem Winterwetter. Hier war man der Meinung, dass man bei der 
nächsten einen geeigneteren Termin suchen sollte. Trotzdem war die Wanderung zur Grillhütte 
in Brücken eine sehr schöne und lustige Veranstaltung. 
 
Ein großer Erfolg war einmal mehr der Kuckuckslauf 2016, den unsere Läufer im Rahmen der 
Cordenka Laufserie auf unserem Sportgelände austrugen. Auch die Beteiligung an den 
Ferienspielen des Marktes Mömbris war eine sehr positive Veranstaltung. Zwischen Vertretern 
des SV Königshofen und des KSC Mömbris fanden und finden aktuell Gespräche statt. 
Schwerpunktmäßig geht es hierbei um die Zusammenarbeit nach dem Rückzug aus der 
Bundesliga. Gegen Ende des vergangenen Jahres wurde die AH-Mannschaft des SV 
Königshofen wiederbelebt. Ein erstes Spiel hat bereits stattgefunden und weitere werden 
folgen. Interessenten melden sich bitte bei Michael Steigerwald, Andre Helmis oder den 
Abteilungsleitern Fußball. 
 
Neben den Veranstaltungen fanden auch einige Baumaßnahmen statt. So wurde eine 
Blechabdeckung in Giebelbereich der Turnhalle angebracht. Hiermit soll der Regeneintrag in 
die Halle unterbunden werden. Oberhalb des Hauptplatzes wurde eine kleine Terrasse 
ausgehoben. Durchgeführt wurden verschiedene Arbeitseinsätze. Hier wurde der untere und 
obere Sportplatz von dem vielen Grün vor allem um die Zäune und Treppe befreit. Es wurden 
Bodenhülsen für die Tore besorgt, um diese am unteren Sportplatz angebracht. Dies dient 
dazu, dass der Hauptsportplatz links und rechts um einen Meter sowie vorne am Zaun um 5 
Meter verkleinert werden konnte. Hierdurch konnte auch die Zufahrt zum Sportgelände 
verbessert werden. In diesem Rahmen wurde auch die Sportplatzbewässerung instandgesetzt. 
Am Samstag, 22.04.2017 haben viele fleißige Helfer dazu beigetragen, dass der Vorplatz zum 
Sportplatz fertig gepflastert werden konnte. Dieser ist künftig auch als Biergarten für unsere 
Gaststätte vorgesehen. Aber auch optisch und gerade bei schlechtem Wetter bringt dieser 
Untergrund im Vergleich zum Schotter viele Vorteile. Es sind noch folgende Baumaßnahmen 
geplant: Die Überdachung am Halleneingang, sowie die Pflasterung vom Eingang entlang der 
Halle bis zum Geräteingang ist in Planung. Nächste Maßnahme soll der Umbau des 
Bauwagens am oberen Sportplatz sein. Hierzu soll eine neue Hütte beschafft und aufgebaut 
werden. 
 
Gut etabliert hat sich auch die Aktion „Sauberer Landkreis“ bei uns im Verein. Auch in diesem 
Jahr konnten wir hierbei wieder mit vielen Mitgliedern das Gelände um unseren Sportplatz und 
auch unser Sportgelände säubern. In vergangenen Jahr fand das Kreisjugend 
Feuerwehrzeltlager auf unseren Parkplatz und einer angrenzenden Wiese statt. Es war eine 
gute Veranstaltung die positiv aufgenommen worden ist und eine gute Werbung für unseren 
Verein war. Die SG Schimborn ist an uns herangetreten bzgl. einer Zusammenarbeit im 
Bereich des Fußballs. Es fanden mehrere Gespräche statt. Diese wurden aber 
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zwischenzeitlich eingestellt, da man sich nicht auf eine gemeinsame Lösung einigen konnte. 
Aufgrund unserer 50-jähigen Mitgliedschaft bei der Raiffeisenbank Aschaffenburg wurden wir 
in Haibach in einer großen Veranstaltung geehrt. Hierbei erhielten wir eine Urkunde und eine 
Spende in Höhe von 500,00 €. Am letzten Spieltag spielt um 13 Uhr unsere Mannschaft gegen 
den TuS Sommerkahl. Anschließend findet wieder eine Saisonabschlussveranstaltung mit Live 
Music stattfinden. Am Kerbfreitag findet wieder ein Sportabend mit einer 
Ringkampfveranstaltung statt. Am Samstag spielt die Gruppe „Canyon“ zum Tanz auf. Am 
Sonntag wollen wir ein Bubblesoccer Turnier mit den Ortsvereinen durchführen. Der 
Kerbausklang findet am Montag statt. Für den diesjährigen Vereinsausflug ist eine Wanderung 
über den Dörsthof durch die Weinberge zum Weingut Höfler geplant. Am 08.10.2017 findet 
wieder der traditionelle Kuckuckslauf statt Der vorgesehene Kurs „Erste Hilfe“ soll im 
November/Dezember 2017 durchgeführt werden. Am 31.05.2017 findet um 19:30 Uhr die SVK 
Ringerabteilung- und RWG-Versammlung statt. Das Viehwoochefest findet am 15.06.2017 
statt. Nachdem der SVK in den Besitz von zwei Tischtennisplatte gekommen ist, können wir 
uns Vorstellen eine Freizeittischtennisgruppe zu gründen. Auch die Durchführung eines 
Tischtennis OP im Winter ist eine Möglichkeit. Möglich ist z.B. auch eine Radfahrgruppe analog 
des Lauftreffs. Allerdings müsste hierfür noch ein/e Leiter/in gefunden werden. 
 
 
9. Finanzbericht 2016 
Roger Gries trägt seinen Kassenbericht vor. Im Vereinsjahr 2016 konnte erneut ein Gewinn 
erwirtschaftet werden. Insgesamt wurde ein Plus von knapp 6.000 € erzielt. Wichtige Punkte 
für dieses erneut gute Ergebnis sind neben den regelmäßigen Pachterträgen vor allem die 
guten Veranstaltungen. Der aktuelle Stand des laufenden Kontos ist aufgrund fällig 
gewordener Instandsetzungsarbeiten aktuell mit 5.000 € im Minus. Dies wird sich die nächsten 
Monate allerdings wieder ausgleichen. Die einzelnen Positionen bzw. ein detaillierter 
Finanzbericht kann jederzeit nach vorheriger Terminabsprache bei Roger Gries erfolgen. 
 
 
10. Bericht Kassenprüfer 
Die Kasse wurde von den Kassenprüfern Manfred Wissel, Volkmar Steigerwald und Erwin 
Grebner sowie dem Kassier Roger Gries am 11.05.2017 durchgeführt. Die Belege sind 
vollzählig vorhanden. Die Führung der Belege ist ohne Beanstandungen. Die Entlastung wird 
vorgeschlagen und einstimmig genehmigt. 
 
 
11. Bildung eines Wahlausschusses 
Dieter Carl schläft Manfred Wissel, Arnold Behl und Andreas Ebert als Wahlausschuss vor. 
Alle drei nehmen dies an und fahren mit den anstehenden Wahlen fort. 
 
 
12. Entlastung der Vorstandschaft –Beschlussfassung– 
Manfred Wissel bedankt sich für die geleistete Arbeit im vergangenen Jahr und schlägt in Folge 
dessen die Entlastung der Vorstandschaft vor. Dieser wird einstimmig stattgegeben. 
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13. Neuwahlen 
Manfred Wissel übernimmt im Wahlausschuss den Vorsitz und führt die Wahlen durch. Nach 
Abstimmung mit den anwesenden Mitgliedern wird im Block gewählt. Nachfolgend die 
Ergebnisse der Wahlen: 
 
Wahl der drei gleichberechtigten Vorsitzenden (BGB § 26): Thomas Behl, Erwin Maier und 
Roger Gries 
 
Weitere Mitglieder der Vorstandschaft: 
 
Geschäftsführer: Dieter Carl 
 
Schriftführer: Christian Huth 
 
Frauen- und Mädchenbeauftragte: Marion Behl 
 
Kassenprüfer: Manfred Wissel, Volkmar Steigerwald und Erwin Grebner 
 
 
14. Bestätigung der Abteilungswahlen gem. §13 (5) der Satzung  

–Beschlussfassung– 
Die Fußballabteilungsleitung um die Sportsfreunde Christian Huth, Andreas Ebert und Mathias 
Hasselberg, die im Rahmen der Abteilungsversammlung am 21.04.2017 gewählt wurden, 
wurden einstimmig bestätigt. 
 
 
 
15. Bestätigung der Fußballabteilungsleitungsordnung –Beschlussfassung– 
Die ausgearbeitete Fußballabteilungsleitungsordnung wurde vorgetragen und im Anschluss 
einstimmig genehmigt. 
 
 
16. Anträge, Sonstiges 
Es gingen keine Anträge ein. 
 
Dieter Carl bedankt sich noch einmal recht herzlich bei allen anwesenden Mitgliedern und 
übergibt noch einmal das Wort an die Vorstandschaft zur Beschließung der Sitzung. 
 
Thomas Behl bedankt sich ebenfalls bei den anwesenden Mitglieder für die Unterstützung bei 
Veranstaltungen, Arbeitseinsätzen usw. Ein Besonderer Dank im Namen des SV Königshofen 
geht auch an unseren Pächter Mayk und sein Team, welches das Gasthaus „Am Berg“ wieder 
zu einer echten Adresse für gutes Essen gemacht hat. 
 
 
Die Versammlung wurde um 22.00 Uhr von Thomas Behl geschlossen. 


